

И 1

24 / IX 91

I/I

А.С.Грачев

Добрый день, уважаемые коллеги. Я прошу прощения за опоздание. Хочу надеяться, что в следующей нашей встрече я, во всяком случае, смогу быть более пунктуальным. Как вы понимаете, единственное, что могло или может меня извинить, это то, что я задержался во время встречи с Президентом СССР М.С.Горбачевым, так что я надеюсь, что ваше ожидание будет хотя бы в какой-то степени вознаграждено. К сожалению, здесь со мной нет моего и вашего друга, как я полагаю, ~~Виталия~~ Р.Игнатенко, который мог бы меня, и, как я надеялся, должен был бы меня вам представить. Хотя я вижу здесь много хорошо знакомых мне лиц. Для тех, с кем мы еще не знакомы, я представляюсь сам. Меня зовут Грачев Андрей Серафимович, вчера распоряжением Президента СССР М.С.Горбачева я был утвержден его помощником, руководителем пресс-службы Президента СССР. Наверно, предворяя ваши вопросы, я скажу несколько слов о себе. Я родился в 1941 г., закончил институт международных отношений по специальности

востоковед. Занимался и журналистской, и политической деятельностью. Последнее место моей работы – заместитель заведующего Международным отделом ЦК КПСС. Ну, те из вас, кто следил за литературой по международным вопросам, может быть, встречали мои публикации на различные темы. Несколько слов о пресс-службе. Я не намереваюсь и хочу об этом сказать с самого начала *революции* производить в том, что существует, на мой взгляд, как уже отлаженный и работоспособный организм, производить здесь какие-то ни было революции, хотя, как мы все знаем, в этой стране это достаточно принято. В то же время мне кажется, что общими усилиями, в этом, в частности, проявляет заинтересованность Президент, как он сказал об этом, дополнить ту достаточно традиционную деятельность пресс-службы Президента, которая позволяла ему общаться с прессой, доводить до сведения советской и зарубежной печати различные информации о деятельности советского руководства. Дополнить это информационно-аналитической функцией, превратить эту важную

службу в рамках складывающейся системы президентской власти в новом Советском Союзе в еще один канал, узел общения, канал обратной связи между политической властью и общественным мнением, представителями которого и рупором которого в значительной степени являетесь вы и те средства информации, которые вы представляете.

Разумеется, я рассчитываю на ваше доброе сотрудничество и содействие, со своей стороны я и мои коллеги, часть из них вы знаете, другие к ним добавятся, хотя вы их тоже знаете, многих во всяком случае из них, они также значительную часть своей политической

они также значительную часть своей политической, профессиональной жизни общались с зарубежной, советской печатью, выступали в ней. Стараемся работать вместе. Мне кажется, что нам предстоит интересное, увлекательное, хотя и сложное, а, может быть, потому, что сложное, сотрудничество.

Я хотел бы сказать несколько слов в качестве информации о тех вопросах, которые в последние дни занимали внимание Президента СССР М.С.Горбачева, его коллег в советском руководстве. Начну с внутриполитических вопросов.

В последние дни, буквально в последние два дня наиболее интенсивно, Президент работал вместе с соответствующими уполномоченными на это представителями и созданными для этого органами над подготовкой проекта экономического договора. Сейчас стадия такова, что, очевидно, до конца этой недели этот проект был доведен до такой стадии, когда его смогут обсудить премьеры, руководители правительств соответствующих республик, для того, чтобы он был затем представлен на подписание. В качестве иллюстрации скажу вам, что буквально сегодня, за вчера и за сегодня, т.е. за последние два

23 - 24 / IX

дня был пройден и согласован этот очень важный раздел будущего экономического договора, который посвящен банковской системе и денежному обращению. Сегодня Президент предполагает обнародовать состав образованного им политического и консультативного совета. Я, естественно, не предполагаю раскрывать состав, подождем сегодняшнего вечера. На этой же неделе он имеет в виду утвердить руководителей делегаций Советского Союза на переговоры с прибалтийскими государствами. Это будут делегации высокого уровня, соответствующий и уровень межгосударственных переговоров и, разумеется, тому значению, которое мы уделяем скорейшему и обоюдновыгодному достижению ~~включая~~ соглашения по основным вопросам, которые находятся в повестке дня этих переговоров. Президент с интересом и надеждой воспринял информацию, пока что первую, о результатах переговоров, проходивших последовательно в Азербайджане, Армении, Нагорном Карабахе и закончившимся прошлой ночью около 12 часов в Железноводске. Судя по первой информации, которая поступила, речь может идти о важном этапе, о рубеже, который достигнут на длительном, многолетнем и мучительном пути поиска тех моментов, которые позволили бы перейти к стабилизации обстановки. Разумеется,

закрепление этого процесса, достигнутая надежда, которая появилась вчера вечером, потребуют усилия всех сторон.

М.С.Горбачев по достоинству оценил результаты состоявшегося референдума в Армении и выразил удовлетворение и приветствовал тот факт, что провозглашение Арменией независимости по заявлению его руководства, который делались еще в преддверии этого референдума, не сопровождается тенденцией на разрыв тех многолетних, исторических и обоюдных связей, которые объединяют Армению с остальными республиками Советского Союза. С растущей тревогой Президент воспринимает

Не хобел горбачев

с растущей тревогой Президент воспринимает информацию, поступающую из Грузии. С этой республикой его связывают давние, в т.ч. и личные, и эмоциональные связи. Он глубоко озабочен сообщениями, которые показывают, что политический конфликт имеет тенденцию к обострению, что развитие событий там сопровождается акциями насильственного характера, попранием прав человека, демократических свобод, выражает надежду, что из этого политического кризиса будет найдено политическое решение в рамках конституционных мер без применения насильственных методов. Вчера, как вы знаете, у президента состоялась продолжительная встреча с руководством нашей Академии наук. Речь шла по существу о выполнении решения, которое было согласовано на одном из недавних заседаний Госсовета, и которые предусматривали, что в условиях переплавляющегося Советского Союза, трансформирующегося в новое, иное качество, были сохранены накопленные, чрезвычайно важные достижения советской науки, характеризующие ее как науку мирового уровня

23.1\*

и поэтому разговор шел под этим углом с точки зрения согласования программы, главным образом, фундаментальных исследований и источников их финансирования. В ближайшие дни, может быть, завтра, послезавтра, Президент СССР намеревается рассмотреть и, очевидно, утвердить, состав Совета при Президенте СССР по содействию предпринимательству в СССР, а также еще одного Совета, деятельность которого будет также направлена на динамизацию процессов экономической реформы в Советском Союзе, Совета, который также будет функционировать при Президенте СССР. Речь идет о соответствующем комитете по содействию земельной реформе. О международном календаре, его рабочем календаре. Вы имеете информацию, я так полагают, о состоявшихся переговорах и встрече М.С.Горбачева с премьер-министром Италии Дж.Андреотти. Встреча носила, не смотря на то, что она была короткой относительно по времени, чрезвычайно концентрированной, насыщенной и очень дружеский характер. Я думаю, можно вполне сказать, что рядяду с выполнением естественных для таких встреч функций



очередной политической, как консультации между двумя руководителями стран, она носила характер своеобразной акции морально-политической поддержки и солиданости со стороны итальянского руководства советскому президенту и советскому руководству, переживающему очень сложную стадию стабилизации обстановки после августовского путча. Среди вопросов, которые там обсуждались, я бы отметил, как наиболее важные, вопросы активизации со стороны Италии, а также других западных стран, содействия Советскому Союзу в радикализации процессов экономической реформы, а из международных вопросов - это Ближний Восток, Югославия, и дальнейшие этапы разоруженческого процесса. С особым упором, пожалуй, на ) в вопросы, относящиеся к ядерному разоружению.

24. IX  
Сегодня через 20 минут, в 16.00 М.С. Горбачев встречается с министром финансов ФРГ Вайгелем. На этой неделе у него предстоит еще также встреча в ходе государственного визита в Советский Союз президента Египта Х. Мубарока.

Эта встреча состоится 27 сентября, Х.Мубарак прилетает 26 сентября, как мне известно, запланирована совместная встреча, хотя и

как мне известно, запланирована совместная встреча, хотя и непродолжительная, двух президентов с представителями печати. 30-го числа, по предварительному графику Президента, предполагается его встреча с канцлером Австрии Вроницким. Ну, мне кажется, что для того, чтобы оставить нам возможность и повод для дополнительных встреч, может быть, еще даже до следующего вторника, я ограничусь этой информацией, а сейчас перейдем к вашим вопросам.

Начнем по кругу. Пожалуйста.

Корреспондент агентства "Информ", Егоров

Не могли бы вы подробнее рассказать о том, чему будет посвящена встреча М.С.Горбачева с министром финансов Германии и ожидается ли какое-нибудь заявление Советского правительства в связи с контрольной экспедицией американских специалистов в Ирак в поисках ядерного оружия. Спасибо.

А.С.Грачев

Встреча с Вайгелем при всей специфике, которую имеют наши экономические взаимоотношения с Федеративной Республикой Германии, вы знаете, что это наш самый мощный, влиятельный и надежный партнер в этой области, одновременно является элементом более широкого плана встреч советского

руководства с представителями экономических, деловых и финансовых кругов Запада. Ни для кого не секрет, что мы сейчас, на нынешнем этапе и, в частности, в преддверии зимы входим в достаточно тяжелую, трудно предсказуемую фазу в нашей экономической ситуации, причем фазу, которую мы в то же время не хотим по времени терять в плане осуществления радикальных шагов по продвижению экономики к рынку. Естественно, что это будет накладывать дополнительные нагрузки на советскую экономику. Разговоры с Вайгелем будут носить и общий, и более конкретный характер, связанный с советско-германским сотрудничеством в этой области, а также вопросами германского участия в тех коллективных акциях взаимодействия и сотрудничества с Советским Союзом, которые обсуждались, как вы знаете, еще летом этого года, во время участия Президента СССР в заседании "семерки" в Лондоне, в преддверии возможного, и я надеюсь, скорого принятия Советского Союза в члены Международного валютного фонда и т.д. Относительно заявлений или уж тем более потенциального заявления по результатам проверок или инспекций в Ираке я на данный момент более подробную информацию дать не могу, придется, очевидно, ждать нашей встречи с соответствующим специалистом МИДа, но если к этому времени или к моменту нашей следующей встречи у вас на этот

счет будут еще невыясненные вопросы, я постараюсь прояснить.

Корреспондент журнала

В разговоре Б.Н.Ельцина с населением Карабаха прозвучала критика в адрес М.С.Горбачева. Как относится к этому М.С.Горбачев?

И второй вопрос. Был поднят вопрос о Ближнем Востоке во время встречи М.С.Горбачева с г-ном Андреотти. Какова была позиция обеих сторон?

А.С.Грачев

Ну, что касается оценки М.С.Горбачевым результатов переговоров, в которых участвовал Б.Н.Ельцин, я вам ее сообщил. Это достаточно полная информация о его реакции. Что касается обсуждения вопросов Ближнего Востока на переговорах с Андреотти, речь шла о следующем. Ну, обе стороны, что можно предположить, совместно высказались, во всяком случае, их позиции не расходятся, за ускорение созыва конференции по вопросам ближневосточного урегулирования

созыва конференции по вопросам ближневосточного урегулирования. Само по себе в этом заявлении большой новости нет. Они также говорили о пути конкретного содействия каждой из сторон, имея в виду, что и Италия и Советский Союз достаточно и традиционно вовлечены в проблематику Ближнего Востока. Каждый имеет там свои возможности для влияния. Была достигнута договоренность о том, что эти возможности будут в полной мере использованы для того, чтобы снять последние остающиеся препятствия на пути к этой конференции.

Корреспондент

С ваших слов можно понять, что Президент М.С.Горбачев признал независимость республики Армения? Второй вопрос. Несколько дней назад министр иностранных дел, скажем так, Ватикана встретился с Президентом М.С.Горбачевым и говорил ему о письме римского папы. О чем была речь? И когда планируется визит папы в СССР?

А.С.Грачев

Что касается первого вопроса, как я понимаю, речь идет о положениях, содержащихся как в армянской конституции, так и в советской. Акт о провозглашении независимости Армении является суверенной прерогативой высшего законодательного органа этой

республики как независимого, суверенного государства. Этот статус был закреплен в прошлой и по крайней мере в ныне действующей конституции. Одним словом, это не нуждается в каком-то официальном или дополнительном признании со стороны Президента СССР. Другое дело, что, разумеется, весь процесс переналадки, переоформления взаимоотношений между Арменией, как и другими республиками бывшего, будем так называть, Советского Союза и между собой, и с центром потребует соответствующей процедуры и времени. Что касается письма Папы, у меня, к сожалению, нет информации на этот счет как и о времени его визита. Во всяком случае думаю, что это не состоится до нашего следующего брифинга.

Корреспондент газеты "Ла Республика"

Когда Президент надеется, что экономический договор будет готов к подписанию? И в более общем плане. Сколько, по вашему мнению, займет переходный период к новому Союзу?

А.С.Грачев

... экономического соглашения, как я сказал, Президент рассчитывает, что до конца недели проект будущего экономического

соглашения, договора будет согласован до такой степени, что его смогу рассмотреть главы правительств, участвующих в нем республик. Соответственно после этого он может быть представлен к подписанию.

Что касается продолжительно переходного периода для оформления нового политического союза, т.е. по существу институционального, законодательного закрепления того нового государства, которое возникнет на этой территории, то я вообще не сторонник того, чтобы заранее после многих лет нашей плановой экономики и политики назначать какие-то слишком точные даты, но, видите, мы ведь рассчитывали на то, что 20 августа у нас уже будет новое государство. Это не произошло. Это не значит, что я ожидаю повторения аналогичных событий в скором будущем. Мне кажется, что если все будет благополучно и двигаться с заданной скоростью, то до конца этого года мы имеем основание рассчитывать получить, я бы сказал, конституционные рамки



я бы сказал, конституционные рамки, формулу, для будущего государства. Его строительство - это, конечно, уже значительное более продолжительный и многоплановый процесс.

Корреспондент Эй-би-си

Усматривает ли Аппарат Президента дальнейшую роль в урегулировании национальных конфликтов, как например, между Азербайджаном, Арменией, ситуацией в Тбилиси, или как например ситуация в Таджикистане в настоящее время. Д

А.С.Грачев

Даже тот опыт, который имеется в этой стране, в т.ч. и тех конфликтов, от которых вы говорили, скажем, между Арменией и Азербайджаном, свидетельствует о том, что во многих случаях собственными усилиями, даже когда они отказываются от услуг центральной власти, стороны, участвующие в конфликте, с большим трудом приходят к

какому-то согласию, а иногда и не приходят к какому-то согласию. В любом случае либо в форме посредничества, либо в форме авторитета, которым обладают представители центра, эта функция необходима. Я думаю, что мы в целом переживаем ту стадию, когда, может быть, даже с некоторой неизбежностью нам необходимо пройти через то, чтобы эта истина и объективная потребность в центре, координирующем, согласовывающем, взаимодействии, в центре выступающие в роли такого медиатора, была осознана, прочувствована, а в каких-то случаях и выстрадана соответствующими и властями, очевидно, и представителями значительных групп населения на местах. Поэтому мне кажется, по мере того как эти конфликтные процессы будут возвращаться в политическое русло, будет возрастать и та политическая роль, которую призван и способен будет играть в их разрешении будущий центр.

Корреспондент

Считает ли Президент М.С.Горбачев, что судебный процесс над обвиняемыми в перевороте должен быть открытым?

А.С.Грачев

Я постараюсь взять за правило говорить вам от имени Президента то, что он говорит или позволяет говорить мне. То, что мы с ним не обсуждали, я на себя брать не хочу. Но я не вижу оснований, по которым он должен был бы возражать против открытого характера этого процесса.

Корреспондент "Независимой газеты"

Скажите, пожалуйста, кто будет получателем, или, скорее, распределителем тех кредитов, которые уже взял бывший Советский Союз. Это будет центр или какой-то межреспубликанский орган. И 2-й вопрос: как опять же между республиками, входящими и уже не входящими в Союз, будет распределяться долг СССР, бывшего СССР.

А.С.Грачев

Понимаете, что такое центр, ведь межреспубликанский орган и есть центр. В этом и смысл того, что мы имеем дело с **иным** центром, чем это было до сих пор, поскольку речь идет о центре слагаемым по доброй воле, в интересах и во взаимодействии представителей разных республик.

Межреспубликанский орган - это один из инструментов согласованной политики. А согласованная политика и порождает подобного рода структуры. Практически же можно **предположить** целую и достаточно эшелонированную, мне кажется, систему выработки этих договоренностей, причем систему, в которой со своим голосом будут участвовать и не с последним голосом, конечно, и те, кто предоставляет эту помощь и эту структуру. В каких-то случаях, а я думаю, они будут заинтересованы, и они заявляют о том, что они заинтересованы в том, чтобы это шло через соответствующие централизованные и координирующие органы, в других они смогут целевым образом оказывать эту помощь или предоставят

соответствующие кредиты. Я уже не говорю, о помощи, носящей сугубо гуманитарный характер, которая будет просто иметь конкретно

сугубо гуманитарный характер, который будет иметь конкретных адресатов и получателей. Что же до распределения долга, это, конечно, самостоятельный вопрос. На сколько мне известно, по этому поводу еще и среди экономистов не закончены, а может быть, не скоро будут закончены дебаты, т.к. мне даже кажется, в процессе размежевания между республиками и центром, еще недостаточно уработать этот механизм. Все республики, которые принимают соответствующие политические решения по этому поводу, в т.ч. касающиеся выхода из бывшего Советского Союза, отдают себе отчет в том, что подобного рода процесс предполагает урегулирование целого ряда обязательств, которые у них остаются. Я думаю, что это тоже должно быть элементом общей системы, которую еще предстоит выработать.

Корреспондент газеты "Экспресс", Яхьяк Польша

У меня два вопроса. Как бы вы прокомментировали факт введения чрезвычайного положения в Таджикистане и изменения, которые там происходят в высших кругах власти? Второй вопрос как бывшему функционеру партаппарата и особенно международного отдела.

Могли бы Вы подтвердить слухи о том, что ваша партия перевела на Запад большие суммы денег на счета западных банков?

А.С.Грачев

Относительно Таджикистана похоже, что мы располагаем еще самой первой информацией плюс ситуация, судя по всему, там достаточно подвижная. Мне кажется, здесь я, может быть, так дам произвольное толкование, что в данном случае взрыв страстей, в т.ч. политических, приведших к отставке прежнего руководства в стране, был вызван тем, что, ну, в отличие от августовских событий в Москве, в этой республике не конституционным образом, я сказал бы даже, что не в полне политическим способом, были приняты решения, касавшиеся запрещения деятельности коммунистической партии. Вы знаете, что там были соответствующие решения о сносе памятника Ленину. У меня такое ощущение, что взрыв этих эмоций и стастей был связан, может быть не с содержанием и существом решений, а с той процедурой и методами, которыми они были подготовлены и реализованы. Итог этих размышлений один. Разумеется,

в той острой и контрастной и противоречивой ситуации, которую пережили в сущности все регионы Советского Союза. Мы видим теперь, что и Средняя Азия, которую долгие годы характеризовали как относительно стабильный или даже отстающий в политических процессах от других регионов страны. Эти процессы для того, чтобы они проходили без потрясений и без нарушений человеческих прав и без угрозы для собственной демократии. В первую очередь они должны проходить в политических, конституционных рамках и на основе максимального поиска компромисса. Что касается слухов о значительных суммах, переведенных по линии КПСС в зарубежные банки. Во-первых, я хочу подчеркнуть, что речь идет о слухах, т.е. об отсутствии каких-бы то ни было формальных данных или свидетельств. Во-вторых, насколько я информирован, такая информация не имеет и не может иметь под собой какие бы то ни было основания.

#### Корреспондент РИА

Как среагировал Президент на вчерашнее заявление Акаева о том, что план Явлинского, который лежит в основе соглашения экономического между республиками, видимо, не



которое лежит в основе соглашения экономического между республиками, для него неприемлем. И что он отдает предпочтение программе Шаталина.

А.С. Грачев

Ну, мне кажется, тут скорее должен бы реагировать Явлинский, чем Президент. Я, правда, знаю, что и помимо президента ~~Карела~~<sup>Акаева</sup>, есть и другие республиканские руководители, которые предпочитают план Шаталина плану Явлинского. Ну, мне вообще кажется, что это специфика любой ситуации, когда есть выбор. Проще было бы этого выбора не иметь, но с другой стороны, возможность иметь выбор имеет свои преимущества. Я не уверен, что это - окончательное слово ни президента Акаева, ни тех, кто так же, как и он, критикует план Явлинского.

Корреспондент Си-эн-эн

Считаете ли вы всправедливым, когда Б.Н.Ельцин и другие, Назарбаев, критикуют Горбачева, когда за то, что он не поехал в Нагорный Карабах, а они все-таки поехали и пытаются добиться прорыва?

А.С.Грачев

Я думаю, что надо приветствовать эту, как и любую другую формулу договоренности, которая опять возвращает конфликт между Арменией и Азербайджаном по поводу Нагорного

Карабаха в какое-то рациональное русло, и тем более русло взаимной договоренности. Хотел бы напомнить, что это - увы, не первый такой случай, и, увы, не один раз эта надежда, не успев появиться и закрепиться, в дальнейшем либо не оправдывалась, либо рассыпалась. Я надеюсь, что эту договоренность такая судьба не постигнет. Я хочу, с другой стороны, напомнить, что речь идет о процессе, а не о каком-то одномоментном, так сказать, жесте, акте для достижения которого достаточно было приезда двух президентов и встречи с еще двумя для того, чтобы вот таким образом найти какое-то чудесное решение той вековой проблемы, которая в конечном счете служила почвой для конфликта этих двух народов. Речь идет о процессе, и я не уверен, что без того процесса, который предшествовал этой поездке, без тех поисков, без тех форму, может быть, и без тех ошибок, которые были совершены Центром на этом пути, подобного рода движение стало бы возможным. В конце концов, для того, чтобы созреть для того, чтобы сесть за единый стол, очевидно, все стороны должны были удостовериться в том, что поиск какого-то решения на других путях, силовых путях, бесперспективен.

Корреспондент "Комсомольской правды"

Вы, как и ваш предшественник Виталий Игнатенко, в молодости работали в газете "Комсомольская правда". Означает ли факт ~~вашего~~ назначения какую-то особенную приверженность Президента к этой газете? И второй связанный с ним вопрос: были ли вы знакомы с Президентом лично и в течение какого времени?

А.С.Грачев

Я думаю, что вы вполне, работая в "Комсомольской правде", можете истолковать вот эти два назначения как в том числе и ваш, может быть, будущий шанс. Если это вас будет интересовать. Что же касается знакомства с Президентом, то да, могу сказать, что лично знаком ~~мы~~ с ним, ну, по существу, с лета 1985 года.

Корреспондент французского радио

Сейчас существуют ли проекты поездок за границу президента М.С.Горбачева, а также есть ли сейчас проекты встречи с европейцами и будут ли также эти поездки с президентом Б.Н.Ельциным или же советский Президент поедет за границу один или же есть какие-то идеи о том, как это будет организовано?

А.С.Грачев

Свои Зарубежные поездки в сопровождении Р.М.Горбачевой.

Вручается как обычно собирает

свои зарубежные поездки в сопровождении Р.М.Горбачевой. Что касается его встреч с европейскими лидерами, я вам сообщил о тех, которые будут иметь место здесь, в Москве. Календаря его зарубежных поездок я пока вам сказать не могу. Просто его не знаю, не уверен, что в ближайшей перспективе они запланированы.

#### Корреспондент журнала

Какие вопросы будут обсуждены во время визита президента Египта Мубарака в Союзе и будут ли у него еще встречи с каким-нибудь президентом республики. Это первый вопрос. Второе. Считает ли М.С.Горбачев, что последние события в Таджикистане как и народные депутаты республики, это переворот? Считает ли он, что это - переворот?

#### А.С.Грачев

Относительно переговоров с президентом Египта - очевидно, что в сущности речь пойдет о дискуссии по трем крупным группам вопросов. Это ближневосточное урегулирование. Здесь и взаимная роль Советского Союза и Египта, их давние традиции взаимодействия и сотрудничества, которые, может быть, нуждаются в том, чтобы их восстановить в полном объеме и двинуть дальше. Дают возможность этим двум президентам сыграть

роль конструктивного фактора, динамизирующего этот процесс. Разумеется, двусторонние советско-египетские отношения. Здесь можно будет говорить и о возрождении, и о новых страницах в этом сотрудничестве. Ну и, конечно, широкий круг международных вопросов, поскольку, естественно, являясь державами такого масштаба и с таким международным авторитетом и влиянием, эти два руководителя, являющиеся авторитетом каждый из них и лично, конечно, должны будут обсудить. Относительно событий в Таджикистане - мы об этом говорили. Я не вижу оснований <sup>квалифицировать</sup> приравнять происходящие там процессы, тем более, что они, повторяю, всё время находятся еще в таком движении, в переходной стадии, как переворот.

Корреспондент газеты "Вашингтон пост"

Извините, что я возвращаюсь к вопросу об Армении, но я не хотел бы допустить ошибку. Когда вы говорили о конституционных положениях в конституциях СССР и Армении. Сейчас вы сказали, что М.С.Горбачев рассматривает Армению как независимое государство. Его статус является таким же, как и статус балтийских республик или здесь требуется дополнительный указ Президента? Он беседовал с президентом Армении Тер-Петросяном, передал поздравления?

А.С. Грачев

~~Председатель Верховного Совета Армении Тер-Петросян,~~  
я думаю, что этот разговор, ~~который~~, очевидно, состоится  
в ближайшие часы, даст ответ на многие из тех вопросов,  
которые вы поставили.

Корреспондент телекомпании ВКТ  
на Президиуме

Поднимался ли Академии наук вопрос касательно  
последнего  
указа Президента о передаче здания Академии народного  
хозяйства г-ну Попову? Если этот вопрос не поднимался,  
то как реагировал, как комментировал это свое решение  
г-н Президент?

И еще один вопрос о передаче здания Академии народ-  
ного хозяйства: оказывалось ли на него давление в этой  
области?

А.С.Грачев

Нет, во всяком случае, мне об этом комплексе вопросов  
не известно. Что касается того, что обсуждалось на встрече  
в Президиуме Академии наук, я, по существу, вам дал всю  
информацию, которой располагал.

у Академии наук, я по существу, вам дал всю информацию, которой располагал.

Корреспондент Эн-би-си ньюс, США

Представляли самые различные цифры в последние 2 недели, они публиковались, относительно потребностей Советского Союза в продовольствии до конца года. Вы можете дать нам четкие, точные цифры относительно объема продовольствия, который требуется?

А.С.Грачев

Спасибо вам за напоминание. О том, что существует уже огромное количество самых разных цифр, и я, разумеется, не собираюсь добавлять еще одну цифру, которая будет иметь такие же шансы на то, чтобы отражать реальные потребности Советского Союза. Я не уверен, что вообще есть рациональная возможность просчитать или достаточно точно определить такую цифру, просто-напросто потому, что такую цифру можно определить, я бы сказал, в процессе реализации программы помощи и взаимодействия Советского Союза с западными державами. Потому что ведь речь идет не только о том, какая сумма или на какое количество, какого объема помощь будет предоставлена, но и о том, насколько эффективно, каким образом, как она будет использована, какую она даст отдачу. Ну, одним словом, целый



вопросов. Поэтому я считаю, что любые цифры, которые называются и я бы на них специально предлагал журналистам не останавливаться, имеют очень такой, как говорят, индикативный характер. Во всяком случае, мне бы не хотелось, чтобы дискуссия о цифрах отодвинула на второй план необходимость начала самого процесса и практической стадии его реализации. Как только он будет начат, мне кажется, будет значительно больше оснований для того, чтобы определить, насколько долго и в каких объемах такая помощь должна будет продолжаться.

Корреспондент газеты "Эксельсиор", Мексика

Президент М.С.Горбачев сказал, что он подпишет декрет о Нагорном Карабахе на этих днях, после визита Б.Н.Ельцина и Назарбаева в этот регион, а этот декрет будет издан или нет? И второй вопрос: состоялся съезд Движения за демократические реформы и как оценивает М.С.Горбачев возможность включения этого движения в политический процесс страны?

А.С.Грачев

После той первой политической оценки, которую он дал инициативе группы политических деятелей за создание Движения за демократические реформы он не делал других

политических заявлений, но мне кажется, вел себя в строгом соответствии с этим заявлением, т.е. он благожелательно оценил перспективы этого движения как фактора ~~ста~~ стабилизации и консолидации демократических сил в нашей стране. И мне кажется, что ничто, в т.ч. результаты вчерашней конференции, не опровергает эту перспективу. Что касается Нагорного Карабаха - да, упоминалось какое-то время назад возможность выработки совместно заинтересованными сторонами, разумеется, указа Президента СССР, позволяющего продвинуться в вопросах урегулирования в этом вопросе. Но это рассматривалось как один из путей движения к урегулированию. Я хочу просто напомнить, что договоренность о поездке Б.Н.Ельцина и Назарбаева, т.е. о своеобразной миссии добрых услуг, которую они осуществили в последние дни, обсуждалась не ими одними, а обсуждалась уже какое-то время назад, и она согласовывалась во всяком случае, она действительно обсуждалась и стала результатом коллективного

она действительно обсуждалась и стала результатом коллективной договоренности на одном из предыдущих заседаний Госсовета. Если, повторяю, если те договоренности, которые достигнуты на этой встрече, 10 пунктов, станут началом действительного процесса стабилизации обстановки, я думаю, что, по крайней мере, в ближайший период, потребность в каком-то дополнительном указе Президента отпадет.

Корреспондент еженедельника "Коммерсант"

Какая последняя информация у Президента СССР о судьбе и намерениях Э.Хоннекера? Кто поддерживает с ним официальные контакты? Ведь не ЦК же КПСС. МИД СССР тоже отрицает, но тем не менее у него появляется представитель, делает заявление.

А.С.Грачев

Я, у меня нет ощущения, что МИД СССР отрицает свою роль. Во всяком случае, действительно несколько дней назад, как я знаю, были контакты у одного из представителей,

членов семьи Э.Хонеккера с сотрудниками Консульского отдела посольства ФРГ в СССР. И мне не кажется, что министерство иностранных дел было в стороне от этих контактов.

Корреспондент

Андрей Серафимович, скажите, пожалуйста, назначение вас на столь высокий пост - сыграло ли какую-то роль то, что вы востоковед, или можно говорить о том, что в какой-то степени М.С.Горбачев проявляет интерес и к восточным моделям развития. Это 1-й вопрос. И 2-й: в какой степени Михаил Сергеевич, как он относится сейчас к проблеме общесоюзной собственности. Вы знаете, эта проблема волнует журналистов.

А.С.Грачев

Боюсь, что интерес Михаила Сергеевича Горбачева к восточным моделям, социальным, экономическим и другим, ни коим образом не связаны с моим прошлым востоковеда, тем более действительно это давнее прошлое, я по существу не имею оснований и права себя таковым называть.

Что же касается вопросов о его взглядах на общесоюзную  
собственность, позвольте мне, являясь человеком, который  
один день находится в этой должности, не считать себя  
в праве толковать взгляды Президента по этому вопросу.

Корреспондент газеты "Голос"

Скажите, вы являетесь, пожалуй, одним человеком,  
партийная карьера которого не потеряла <sup>не</sup> крушение, но  
переросла в государственную. Скажите, это назначение  
было ли для вас неожиданностью.

А.С.Грачев

Я бы не считал свой пример уникальным, если уж  
так порыться в биографиях, мне кажется, многих политиче-  
ских деятелей, в т.ч. и тех, которые какое-то время  
назад <sup>вышли</sup> ~~разошлись~~ из КПСС, это все-таки в значительной  
степени прошлое партийных деятелей и партийных руководите-  
лей. Поэтому я не вижу здесь какой-то исключительности  
в этой ситуации. Что касается неожиданность или нет,  
да, пожалуй, я, во всяком случае, некоторое время назад  
еще не видел себя в этой роли.

Корреспондент мексиканского информационного агентства

Хотелось . . . от вас получить уточнение по поводу  
позиции М.С.Горбачева к демократическому движению  
Шеварднадзе. Если я вас правильно поняла, вы не опровер-  
гаете возможности того, что М.С.Горбачев при

(носае 16/4) ТЗ/Т

вы не опровергаете возможности того ,что М.С.Горбачев присоединится к этому движению? Прошу вас прокомментировать, если я правильно вас поняла.

А.С.Грачев

Я этого не опровергаю, т.к. я этого не подтверждаю.

Я, по-моему, ничего достаточно конкретного на этот счет не говорил. Но о его политической оценке, о его благожелательном интересе к перспективам этого движения и особенно той роли, которую оно может сыграть в нашей сложной нынешней политической ситуации. Да, об этом нужно и можно говорить, как и о его достаточно регулярных контактах с лидерами этого движения. Я думаю, что достаточно примечательно то, что несколько дней назад, может быть, даже всего лишь день назад, один из лидеров этого движения А.Н.Яковлев принял предложение М.С.Горбачева и стал государственным советником при Президенте по особым поручениям.

---

Я думаю, что здесь есть все основания говорить о достаточно тесном взаимопонимании и контактах.

Корреспондент газеты "Наша газета", Кузбасс

У меня вопрос по поводу наших взаимоотношений с бывшими странами так называемой революционной демократии третьего мира. Как будет Советский Союз теперь к ним относиться, особенно учитывая, что внешний долг многие накопили очень большой. Это касается Ирака, Сирии, Мозамбика. Будет ли ставится вопрос на государственном совете о путях взывания этого внешнего долга, пока режим этих стран не постигла участь их эфиопских коллег?

А.С.Грачев

Вопрос не так прост, как он может показаться. В целом ряде случаев долги нам балансировались нашими долгами, в.т.ч., хотя не все об этом знают, даже и развивающимся странам. Во-вторых, я вообще не сторонник того, чтобы какие бы то ни было страны чехом объединять в какую-то одну категорию. Они очень разные, и пути у них очень разные. Даже если взять такие казалось бы, в прошлом они даже писались через запятую, Ангола и Мозамбик. Реальность в этих странах очень различается. Мне кажется, что здесь мы пойдет двойным путем. Разумеется, мы будем освобождать самих себя и, особенно нашу экономику от бремени той, я бы сказал, пристижной



и непродуманной экономической помощи, которую мы оказывали скорее не странам, а режимам. И подчас весьма недемократическим в этих регионах. С ~~другой~~ другой стороны, я противник того, чтобы рвать и естественные, и обоюдовыгодные связи, которые у нас как у великой державы должны быть со всеми регионами мира, включая и те страны, о которых вы сказали.

Спасибо.